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Nr. 11.  Bejtimmungen gu 0 an eingelnen unter Nv. 10 be-
avbeiteten frinomijen Stufjen! PRroben!

MNr. 12. Cine Gvofmutter und ihv CEnfel, welder dag Gym:
najium bejudyt, wdahrend die Grofmutter ungewdhn-
lihe mathematijhe Kenntniffe befitst, veifen mit ein-
ander und tverben bon einem Witveifenden [dftig
audgefragt, sulelst fiber ihr Alter. Da antworteten
jie a8 Gleihe und dennod) vichtig. Der Fragende
palt fid fitr gefoppt und ftellt dag Fragen ein. Wie
alt tar jeded, indem bdie Antwort gleicher Weife
gelautet hat: Die 85fache Wienge meiner Jahre ijt
1000 mefhr al8 diefelbe mit ihr felbft multiplizievt?27).

Dad Wlter der gefragten Perfon zu x Jahren ange:
nomnter, o 1jt die 8Hfache Wienge der Jahre 85 x; fie ijt
aber aud) bie mit fich felbjt multiplizierte und nody) um 1050
erhohte WVenge; fie ift x* 4+ 1050; baher muf fein

8D X = x* - 1050 be3. x* — 85 x -} 1050 = 0 be3.
x?2—15x —70x+41050=00be3.x (x—15H) — 70 (x—15)=0
be3. (x —10) (x —T70) =0 be3. entwederx — 156=0,
aljox=15o0derx— 70 =0, aljo x =70.
Die Grofmutter fonnte nuvr 70, der Enfel Hlog 15 Nabhre
alt fein.

P

Sapifel Ila
Divijion. Gebrodyene Sahlen.

Pe. 1. Wie erhalt man 4 a; — a'; — 2a’he; 4 a 4 at und
2a*(l—a) aus a!

Man evhilt dag Gewiindte, wenn man 4; — a’ — R abe;
4+ a’ 2a(l—a) zgu aald Faftor jtellt, bez. a damit
multiplizievt. — Das Multiplizieven ift angewiefen und (ab-
gefehen bon moglichen Veveinjadhungen) vollogen durd Hloges
Nebeneinanderftellen dev Faftoven?®). Jnbdefjen muf die Ver:
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edhjelung von nadfolgenden Faftoren mit nadfolgenven
Rdhlungen (vergleiche Kapitel I, Nr. 11) bermieden erden.
Darum: falld ein nadfolgender Faftor 4-obev — alg
Vovzeidhen fithrt, wird er mit diefem in eine Um-
idliepung gefapt (BVevgl. die duvchgefithrten Proben).

Nr. 2. Wie erhdlt man «) X, wie g) — X aud x?% 4 bx?¥
—2c¢XxY—4x(m-+-n);a (x4x*)?

Man erhilt da8 Gemwiinjhte, fwenn man aud bdem ge-
@t g gebenen Produften die Partialprodutte
i o ) X;4bx? —2¢’x* —4(m—+-n);a(l4+-x),

8) —x;—4bx*2c¢*x% 4 (m-4n); —a (L4 x) fort:
(iRt bey. jene Produfte duvd) diefe Partialprodufte dividiert.
Die Divifion liefert duvd Forvilafjen eined Partial-
produftes ausd einem Produtt das evgdangende Par-
tialprodutt.

Bemerfungen. Ungetwiefen und (abgefehen von etwaigen
Vereinfadpungen®) vollzogen ijt die Divifion, wenn man dem
aud allen beveitgejtellten beziv. gebotenen Faftoven gefnitpjten
Prodpuft, dem Dividbenden, die Anfangdjtellung bei (vor bes.
ither) einem Divifiondzeichen®®) (: bez. ==), dem Partialprodbutt
per fortaulajjenden Fattoven, dem ausd Cingeldbivijoven gefnitpfien
Divifor, die Enditellung dajelbjt gibt. Der fo erhaltene us-
?|¥ oruck, gleichoiel toie teit der Divifionsaniweijung im bejondeven

| entfprodhen ift, bedeutet Had Produtt dev verbletbenden Fattoven,
bad evgdngende Partialprodutt, und heipt Quotient. — Waj

" ! ’ bie Multiplifation an Faftoven ujammentniipft, Enitpft bdie
Divifion oieder [03. Darum find die beiben Iednungdmweijen
bes Fattoventniipfens entgegengefetster Wvt, ahulid) wie die 3wei
einanber entgegengefetsten LWeifen ded ujammengefesten Jahlens.
Aud) fie macdhen einander wirfungdlod, wenn fie im ndmlichen
Sujammenhang auftveten und die ndmliche Bahl ald Faftor da
ait= und logfniipfen. Aus dem Wedhjelberhaltnid von Multi-
plifation und Divifion evflavt fid) jebt ohune mweiteves, wad im
Mufjterbeifpiel beobadhtet wirh: Dividiert man ftatt durd
eine Bahl dburd den Gegenjap, fo erhdalt man aud
i ben Gegenfah ded Quotienten. — Bwei Hauptaujgaben
5 der angewandten Grdfenlehre ivevden durd) Divijion geldit.
| Die eine ift die Mefjjung, die andeve die Theilung. Ve
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jener will man ausd dem Wert und dem Wag dag Wie

ber Wiederholung, bei diefer aus bem Wert und dem

Wie Dag Was bejtinumen, Weil aber dad Wie und Hag Was

die Rollen taujchen fonnen, evgibt fid) fiiv beide Veftimmungen

nur eine eingige Durdhfiihrung. Sn Unfehung dejjen ijt der

Gebraud) pon wei Divifionszeichen (: fitv die Wefjung, — fitv

bie Teilung®') etiwad vedht itberflit)jiges. Die im iibrigen ver:

blagte Tradition macdht i) nod) bet Den Verhaltniggleihungen
be3. Proportionen bemertlid), wo ,:* bdas Herrfhende Beidjen
geblieben ift. — Wan hat 12:4 =3 und aud)12=3. Jm erften

Fall fonnte e fih nad) fritherem Gebraud) barum hanbdeln, mwie

oft find 4" in 12" enthalten bez. weldhe Bahl pafpt fiv 12",

enn fiir 4" al3 Cinheit der Mejjung dag Cinbeitdzeiden 1 ver-

endet wird? Die Antiwort lautet 3; denn 3 von den erivdhlten 1,

eben 4", gezdplt gibt 12h. [m weiten Fall modyte nad dem

4, Teil von 12 Tagwerf gefragt gewefen fein, welden jeder bon

pier Gleihberedhtigten davon erhalien davf. Man finbet 3 w. 3.

Tagtvert.

Ne. 3. Die Divifionen unter Nr. 2 und 3. b. Reihe &) mit
Gebraud) bed :, die Reihe f) mit — miglichjt voll=
fommen durdzufithren !

... Die Grledigung der Frage, was wiirde man erhalten,
fennt X bez. — X ald Divijorven vevivendet werden, jdafjt Se-
wiRheit fiber die Geltung der aud dem RNedenuntervidht ge-
(Gujigen Negeln: 1) Divibend dbuvd Quotient gibt den
Divifor. 2) Quotient mal Divifor gibt den Divi-
penden. GSie treffen bei der Durdhfiithrung der Dibifion
tm Sinn ded —, aljo fortan ftets, 3u.

Ne. 4. B., S. 24—26, 3; 8; 13;....38!

.oo- Gleih bei Den evjten Beifpielen zeigt jidh: Ein Brud
hat den namliden Sinn wie dad Prodbuft von an:
peven Britden, auf deven Zdahler und Nenner fein
Riahler ez Nenner faftoveniveife vevteilt ift. Jeber
Brud) darf damit gelten ald ohne tweiteved ablesbares Pro-
puft pon Vriidhen ). Vei eingelnen Beifpielen ergab fih) die
Negel: Der Quotient gleicher beg. entgegengejepter
Rahlen ift die pofitive bey negative Ginpeit. Julept
erfdhrt man nod), daf 3 eine dretface Stellung fitv geboterne
Tattoven und aud) eine dreifache fitv fovtzulafjende Faftoven
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bez. fiir Divifoven gibt. Die dreifade Faftorenjtellung
ijt: 1) die jelbjtandige, 2) bie im Dividenden eines
Brudfattord (eined Vrudhes, mwelder felbjt Faftor ijt),
3) die im Divifor eined Brud)divijors (eines Brudjes,
weldper felbjt Divijor ift). Die dreifade Diviforven:
jtellung ift: 1) die felbjflandige, 2) die im Divbifor
eined Brudfafior3d, 3) die im Dividbendben eines
23111cﬁbibii019 (Grinnerung an bhieher gehovige Beifpiele
im sJu:l:[)mm mit gemeinen Briide.)
Ne. 5. B., S. 26, 43; 48; 49 u. a.!
-« ier folgt aI«?; %miogie au Jegel im Kap. IT, Nr. 7:
Der Quotient ausd einem Aggregat und einer Bahl
ftimmt itbevein mit dem Aggregat von denjenigen
. Quotienten, welde man erhdalt, wenn man jedes
Glied ded Aggregatd durch die Zahl dividiert®).
Ne. 6. B., S, 26 und 27; H4; 56; 58 u. a.!
-6,
(0, Oﬁm —|—)O 01mn—0,18mp —18,2n*4-13,57np —2,4 p?)
(15p—5,2n—]—03m
__0,06m*+4-0, 0Lmn—0 18 mp —18,2n%--13,57np —2,4 p*
03m—52n-+156p
=0,2m-3,6n—1,6p, w. g.i.**)
Jtebenvednungen:
~+1,05 mn —0,48mp -+ 8,32np
[. 0,06m*:0,3m=0,2m; 0,06 m'—’— 1,04 mn + 0,3 mp;

II. 1,05mn:03m=3,5n; 1,05 mn._- 18,2 n* + 5,25 np;
ITI. —0,48np:0,3m=—— 1,61), 10,4811113 + 8,32 11p1~,4p".

— Bei der Divifion von Aggregaten duvd einander, fallt e3
oft jdhwer die ur Veveinfacdjung ded Quotienten notwendigen
Neduftionen der Wggrvegate u gewinmen. Da leiftet Dder:
jenige Mechanidmus, dejjen Cinvidtung feit der Divifion von
Degimalzahlen befannt ift, vovzigliche Dienjte. Grv leiftet:
1) dbie zur NReduftion des Dividenden taugendben Gruppen
fommen mit der Reihe ber Eingeldivijionen um BVoridein,
2) gugleich entjteht der aus den Gruppen jeweils ausjdeidende
gattor al3 Glied bed Quotienten. — Wenn e3 nod) einen
Sinn patte, fdnnte man nadtriglid) die Divifion ftreng im
©inne ded Quotientenbegriffs durdfithren.
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Nr. 7 .138.,.6.: 2, 58) mit den drei Puoben!  Vei dev
Rahlenprobe ev. x— 1; s Yy =—06;z—=— 2!

RNr. 8. Welden Wert hat der Ansdruct B., S. 27, 79y im
§al von a=2b=4x——5%

Die Beftimmung am  Augdruct jelbft verfudyt, evhalt
man 0:0.  Grjt bividiert und dann beftimmt, jo fommt
1633 al3 wirflier Wert ded Ausdbructd  im Spesialfall Her
angegebenen Werte,

Bemerfungen.  § eviveift {ih bei ndfever Tlberlegung
(vergl. die Gngel3urteile in ber Ginleitung) ald geman fo un-
beftimmt mwie a ober im allgemeinen ein Budjtabenausdruct.
Was i einem Quotienten dberfliiffiger Weife ugleidh als
gatior und Divifor {teht, ift fiiv die Wertbejtimmung belanglos.

it €8 unbejtimmt, fo fann e3 bei ber Beftimmung alled mog-

lihe und je nacjbem auch O fein. Wird e3 nidht entfernt, fo
mup es nad) dem einen (welhem?) Nulljas den Dividenden
und den Divifor in O iibergehen maden; der Quotient erjdeint
babei al3 §. Cine Beftimmung ift jedod) nidht evveicht. Soll

biefelbe gelingen, fo mufy voverft gehoben werben. Gerabe das
Nuftreten ded Quotienten in fold) unbeftimmter Fovm ift ficheres:

Ungeidhen, daf jid) heben ldjt. — Man Hat ein Mittel gewonnen,
um Quotienten, von welden der Dividend oder Divifor vedu-
sievt oder vedugierbar ijt, mbglidhft su veveinfachen. Stellt man
fejt, unter welden Wmftanden der eingelne Faftor der Reduttion
gu 0 mwird, und bejtimmt mit den gefundenen Werten Hen Duo-
tienten, fo wird devfelbe u § ober wird 8 nicht. Sm erjteren
gl lagt fid) duvd) den gu O bejtimmien Faftor heben.

Nr. 9. B, &. 3235, 3; 8 13 und jonjtige!
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BN — Wenn ein Aggregat aud) nur einzelne Brudyglieder auf-
¥ weift, heipt e3 Vrudaggregat und mit Redht. Denn
jhlieRlich fteht jeded nicht auddbriicklichy gebrochere Glied fitn
einen Brud) mit Nenner 1. Ein Brudaggregat [aft
man aber grundjaBlich nie unvevandbert jtehen, jondern
evjet e3 duvd) einen eingigen Brud). Diefed gejdhieht im
jolgenben Gedanfengang. Was Divifor in einem Brudglied
. ijt, biefed ijt, entiweber ausdriictlid) angegeben oder in einjt-
X toeilen gehobener Form, Divifor bei allen andevenm. Nun
evlaubt der Wortlaut von R (odber vielmehr R ift gevabe
mit Nictficht auf diefe Antvendung jo formuliert) diefen Divifor,
mit dem Stammfattor 1 zu einem Brudjfatfior veveinigt, aus-
gujdeiben neben die Umflammerung Hes8 Wggregats, ohne
ben Brudfattor in den eingelnen Gliedern 3u wiederholen.
Wenn dem umflammevten Aggvegat nod) die Stellung im
Dividenden bes audgefesten Brudfaftord angewiefen iwird
(vergl. Nr. 4), fo ift der Bmect erveiht. — Die Gefamt-
heit der audgejdhiedenen Eingeldivijoren vefp. der Divijor Des
ulept erhaltenen Brudes Deit Hauptnenner ved Brud-
aggregats. Derfelbe ijt ein BVielfaches von jebem eingelnen
: Divijor und aud) ein Vielfached von jebem eingelnen Nenner
* — enn man adtjamt verfahrt, ba3 Fleinfte gemeinjame
Bieljache bon jimtliGen Bruddnennern. — S maunden

B r Gallen empfiehlt e3 fidh aber, ein grdfered gemeinjdaftliches
Bielfached ald Hauptnenner u mwifhlen.
| Nr. 10. Gemijdjte Nbungen, B., S. 31 und 32, 3) 8) 13) und

jonftige.

oo Der Vuadraten-Viffeveny nddtvermandte Ffurvvente
govmen trefen in den Beifpielen auf. Ja, jene Fovm er:
weift fih ald bdie einfadhfte in der ganmgen Formengruppe.

; Alle find audgezeidnete Stufen und ufldjungen von aus-
gegeichneten Produften. Jjt n eine gange pojitive Bahl®?),
jo ijt a"—Db" augdgezeidnete Stufe von n -}~ L Gliedern; nur
jind foie bei der Quadraten-Dijfeveny alle Bwifdenjtufen mit
bem RKoéffizienten O verjehen und fommen deshald nidht jum
Borfdein. Wie dort fann man jede Smwijdenjtufe jum Bei-
fpiel 0« a™—*b®in der Form — ar—3b?—-ar—3b® fervortreten

| lajffen.  Wie Ddovt ijt die gruppentweife Redbuftion an der
3
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Reihe dev Gliederpaave angdngig und fithrt dabel ju an — be
— (a—Db) (a*'+a*~2b | ar—®b2{-.... 4-ab"=2 4 b*~1),
Den Befund fpridgt man ald Hauptteilbavfeitdregel dev
WUlgebra aud wie folgt: Die Diffeveny von wei Po:
tenzen mit gleidjen pofitiv gangen Crpomenten ijt
burd die Diffeveni von den eviten Potenjen bdev & &
3wet Grundzafhlen teilbar., Dev evgdnzende Teilev
ijt vevienige pollftandige ftufenidvmige Ubevgang
3wifdhen den ndadjt niedeven Potengem Dder zwei
Grundzahlen, in weldgem jeder Stufentoéffizient
41 ift. — Bujatlidge Teilbarfeitdregeln erhilt man, wenn
man — b an bie Stelle eined jeben Fabtord b febt w. 3.
fitv den Fall, dajy n cine gevabe Bahl ijt, ecine eigene unbd
fiiv ungevadbed n eine iweiteve. Der Nadweis evfolgt wie
oben; muy muf die Cinjdaltung dev ulljtufen jo vollzogen
werben, daf immer ein Ppaav pojitive und negative Glieder
abecheln. Wit Beadtung deffen erhalt man fiiv gevabes n
babei a®—b*=(a-b)(a*~'—a*2b-4....4-ab" 2 —b>1);
fiiv ungevabed n entjteht

a"—br=(a-4b) (a»!-—a*2b-4.... —ab*=2{|-b" 1),
Hienad) ift es leicht, Bufabregeln u formulieven®). — Den
Ulberblict iiber die Gefamtheit der Negeln und dev mebenfer 1
gehenden NichtteilbarFfeitsvegel evzielt mamn, tweun man die
Jrage, ob bie Summe beziv. Diffevens von ivei nten Potengzen
1. durd) die Summe, 2. durd) die Diffeveny dev zwei Grund-
saflen vational®®) teilbar ift, beantivortet fiiv pofitives gerabes n
a4, mit ,nein’ bez. ,ja’, 3u 2. mit ,nein’ bez. ,ja”, fiv
pofitived ungevadbesd n ju 1. mit ,ja’* bez. ,mein’, gu 2. mit
e’ beg., 1a'

4|‘

Stapitel 11.*°)

Beﬁimmungsaufgaben 1. Grades.
Bejtimmungen aus Syjtenten 1. Grades.

Sollen Beftimmungsaujgaben jyjtematijd) beavbeitet werben, |




	Seite 28
	Seite 29
	Seite 30
	Seite 31
	Seite 32
	Seite 33
	Seite 34

